

前 言

2022 年，廉政公署務實履職，即使在澳門面對嚴重疫情挑戰的期間，亦未有懈怠，全年共立案 274 宗，完成處理的調查卷宗共計 296 宗（連同 2021 年度轉入的案件）。在反貪工作方面，廉政公署在有限的時間內積極推進各項調查工作，偵破多宗賄賂案件，包括偵破了涉及 200 多名選民的賄選案件，以及私營企業中違反保密罪的案件，並且重點調查與政府資助相關的案件，盡力維護特區的公共利益。

年內亦出現不同的首次，包括首次有涉案人自首的案件，以及首次克服了澳港兩地對於私企賄賂相關罪行的不同法律要求，成功跨法域聯手反貪，令人鼓舞。雖然廉政公署與內地及香港在協查方面已有合作，但面對新時代的發展趨勢，規範化的協助模式將能更有效打擊犯罪活動，為此，期望澳門與內地、澳門與香港能夠建立刑事司法協助安排，讓國際方面的刑事合作能有法可依。

至於行政申訴工作方面，廉政公署致力透過多樣的監督方式，達成促使部門改善問題、完善制度的目標。在 2022 年完成調查的部分案件中，不少重複、同類的投訴或檢舉都反映出一些值得注意的行政現象，例如因 2022 年中新冠疫情的抗疫安排而收到的諮詢及投訴，對於當中合理的申訴，廉政公署因時制宜，隨即根據情況與當局舉行會議及提出可行建議，促請當局明晰及規範相關內容，以便各公共部門和實體及其工作人員，以至市民大眾都能清晰理解當局施政的目的，並有規可循。至於因未能正確認知或理解行政機關所作出的行為或所採取的措施而引起的申訴，如非屬違反法律或明顯不合理的情況，廉政公署亦會鼓勵透過與部門直接、理性的溝通，同樣有助於政府優化工作。

另一方面，廉政公署在 2022 年適時檢視了再度審查機制（“回頭看”）清單內的部門或實體的跟進情況，結果反映各部門普遍尊重及接納廉政公署在行政申訴卷宗內所作出的調查結論及建議，多以正面的態度謀求適當辦法以優化行政工作，可見自 2020 年建立的“回頭看”機制正有序、有效地落到實處。

修改《澳門特別行政區廉政公署組織法》，是廉政公署“二五”規劃及年度施政方針中的重點工作之一。2022 年，廉政公署就修改《澳門特別行政區廉政公署組織法》及相關行政法規的前期技術性預備工作已經完成，將於 2023 年積極推進立法進程，與相關部門就修法事宜繼續保持溝通。廉政公署期望透過有關修法，在制度完善、人員配置、機構設置等方面作出前瞻性的考量，能更充分地發揮廉政公署的監察職能，更好配合澳門特區融入國家發展大局的政策方向。

電子政務是澳門社會發展的一大趨勢，為此，廉政公署因應實際工作情況，於近年先後推出多項電子化的便民服務，以回應社會的需求。繼網上投訴查詢進度服務、財產申報網上預約服務後，廉政公署在 2022 年推出了預約投訴服務，並逐步完善網上投訴系統。2022 年的數據反映，有接近一半的投訴或舉報是透過網上投訴系統作出，但未見匿名投訴或舉報的數量因此增加，反而較去年有所減少，可見廉政公署致力完善工作的方向正確而且奏效。

在涵養澳門的廉潔文化方面，廉政公署積極以多元化的宣教方式和合作模式，與社會各界共同匡正風氣。2022 年，廉政公署藉氹仔社區辦事處翻新重啟的機會，將之打造為澳門第二個的廉潔教育基地，不僅讓社會能夠以另一角度去了解廉政公署，其定位更體現廉政公署對青年廉潔教育的重視，是以培養澳門未來棟樑的良好品德、推動青年積極參與廉政建設為目標。

2022 年是澳門廉政建設 30 周年，多年來，澳門的廉政工作一步一腳印，從法律的完善、制度的建設，及至崇德倡廉推動澳門社會建立廉潔文化，一直固本求新。縱使面對挑戰，仍砥礪前行，恪盡職守，靈活地將懲治、規範、引導的工作緊密結合，紮實推進了各項施政工作。展望未來，廉政公署將一如以往，為澳門的廉政建設工作克盡己任，並始終保持廉政的初心。

2023 年 3 月

廉政專員
陳子勁